



О. АН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 30 (117)

РЕДАКЦИЯ: Микятинская, 4, в. 6, Союз. бldг. Тел. 38-27. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Воскресенье, 12 декабря 1920 г.

КОПИТОРА: Колобковская ул., д. Ари, черт. Тел. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

№ 30 (117)

Турция и Советская Россия

Нота тов. Чичерина турецкому правительству.

Российское Советское правительство, получив предложение турецкого правительства о конференции в Москве между Турцией и Россией, с радостью приветствует эту инициативу, считая при этом необходимым участие представителей армянского и азербайджанского Советских правительств, поскольку будут подлежать разрешению территориальные и другие вопросы между этими государствами и Турцией и Россией.

Дашнакская Армения до последних дней была препятствием к установлению братства этих народов. Армения из барьера между Турцией и Россией волею армянских рабочих и крестьян превращена в дружественное звено между русскими и турецкими народами. Трудящиеся армяне не имеют вражды ни к турецкому, ни к русскому народу, точно также как турецкий и

русский народы ничего кроме дружбы и братства не ищут на армянской территории. Равным образом дружбы и братства с ними ищут трудящиеся массы Азербайджана, уже вступившие в тесное братское единение с трудящимися массами России. Участники намеченной конференции уверены в том, что конференция четырех держав в Москве будет иметь важные последствия для освобождения Востока, которые не могут быть даже оценены теперь. Подчеркивая необходимость скорого начала работы этой конференции, Советское правительство отдало приказ о беспрепятственном и скором приезде делегатов турецкого правительства в Москву. Одновременно Советским правительством посылаются приглашения азербайджанскому и армянскому Советским правительствам.

Приветствуем соратницу

На объединенном съезде немецких коммунистов и левых независимых единовременно принята резолюция о слиянии партии. Независимец Штеккер заявил, что его партия насчитывает 438 тысяч действительных членов. Новая объединенная коммунистическая партия более чем с половиной миллионов членов, является вто-

рой по количеству коммунистической партией в мире. В Центральный комитет партии избраны: Клара Цеткин, Леви, Браунлер, Тальгеймер, Рисканде, Геркельт и Гейкерт. Присутствовавший на съезде англичанин Уильямс выступил с братским приветом от британской коммунистической партии. („Азроста“).

ПРОТИВ БУРЖУЕВ

Германские социалисты большинства в прусском ландтаге (дума) отказались от дальнейшей совместной работы с представителями буржуазных партий, вследствие разногласий, возникших при обсуждении закона об обложении налогом земельной собственности. (Азроста).

Продолжают строить козни

Немецкая „Народная Газета“ опубликовала документы, свидетельствующие о том, что в ноябре поляки подстрекали рабочих Верхней Силезии (германская область на гра-

нице с Польшей) к всеобщей забастовке. Эти разоблачения объясняют многие забастовки, имевшие место в то время, хотя всеобщая забастовка и не удалась. („Азроста“).

Пролетарская солидарность

Комитет шведской социал-демократической партии заявил протест против требования венгерской прокуратуры смертной казни для бывших венгерских народных комиссаров.

По этому поводу немецкая социалистическая газета „Свобода“ пишет, что шведская социал-демократия сделала

первый шаг. Рабочие всего мира должны последовать ее примеру. Шведский протест должен послужить сигналом к выражению чувства омерзения цивилизованного человечества. Социалисты всех стран не должны дальше равнодушно смотреть на действия банд палачей и обязаны положить этим гнусностям конец. (Азр)

Последние новости

Нашего полку прибывает.

Во Франции состоялось несколько провинциальных съездов социалистической партии, принявших решение вступить в III Интернационал.

Против капитала.

Забастовочное движение в английских владениях Индии увеличивается и захватило угольную промышленность.

Кузница наших побед.

8 декабря академия генерального штаба Красной армии праздновала двухлетнюю годовщину своего существования.

Угроза для буржуев.

Рабочие норвежских заводов и фабрик постановили присоединиться к бастующим железнодорожникам. Забастовка грозит превратиться во всеобщую.

В наши ряды.

460 рабочих Милана постановили присоединиться к III Интернационалу.

Германия, вывози!

Французское правительство заказало в Германии на разных заводах 20 тысяч железнодорожных вагонов французского образца.

Не поможет.

В Индии введено чрезвычайное осадное положение, в виду усиления революционного движения, направленного против английских властей.

Забастовали все.

Во всей Испании объявлена всеобщая забастовка. В Севилье арестовано 8 выдающихся рабочих лидеров. Произошло несколько столкновений, во время которых рабочие и полиция обменялись револьверными выстрелами.

Притянули к ответу.

В Армении арестован бывший премьер Оганджанян и другие члены правительства.

Новый президент.

Доктор Михаэль Гейнрих избран президентом австрийской республики.



Да здравствуют трудящиеся Армени!

Накануне забастовок.

Германия находится накануне всеобщей забастовки правительственных чиновников, железнодорожников и почтовых служащих, железнодорожники предъявили решительные требования и угрожают забастовать 11 декабря. Правительство на уступки не идет и издало приказ с воспрещением забастовок.

Антанта продолжает дазить

Немецкая печать заявляет, что приспешника Пуанкаре, повидимому, намерены оттягивать определение суммы возмещения для того, чтобы иметь предлог к оккупации Рурской области. (угольный район в Западной Германии). Германия не может продолжать выплату, если не будет определено общей суммы долга. Газеты подчеркивают необходимость того, чтобы представитель Германии на финансовой конференции в Брюсселе пользовался одинаковыми правами с представителями стран Антанты.

ТРЕБУЕМ ОТВЕТА

Глава Российской торговой делегации в Англии, тов. Красин обратился к Британскому премьер-министру Лойд-Джорджу и Итальянскому министру Сфорца с указанием на серьезность положения, создавшейся благодаря присутствию близ Константинополя вооруженных сил остатков армии Врангеля. Они были вывезены из Крыма на пароходах союзников и теперь находятся в Турции под покровительством правительства Антанты. Отряды Врангеля не только не разоружены и расформированы, но, наоборот, открыто заявляется, что они снабжаются всем необходимым при помощи франции, и что они будут использованы для нового нападения на Советскую Россию. Тов. Красин ждет от Британского правительства, что оно предпримет шаги для того, чтобы воспрепятствовать использованию врангельцев в целях борьбы с Советской Россией и чтобы отряды, расквартированные в Турции были разоружены. (Азроста).

Переговоры ведутся.

Представитель Советской России тов. Красин, находящийся в Лондоне, ведет переговоры о формальном снятии английским правительством блокады России. Кроме того обсуждается вопрос о том, чтобы русское золото и купленные в Англии товары не могли быть арестованы за долги царского правительства. (Азроста).

Товарищи американцы не забывают.

Группа прибывших через Лондон в Советскую Россию американских рабочих приобрела 8 ящиков медикаментов, которые передала в Наркомздрав. Второй группой исполкому коммунистического Интернационала передано 11

ящиков. Третья группа пожертвовала на нужды Красной армии 340 тысяч советскими и несколько десятков тысяч латышскими, английскими, германскими и эстонскими деньгами. (Азроста).

Очередная провокация

Английская буржуазная газета „Ежедневный Телеграф“, руководящая кампанией против заключения торгового договора с Советской Россией, распространяет лживые слухи, что Советское правительство будто не стремится к заклю-

чению торгового соглашения с Англией. Московское правительство, якобы предпочитает вести частную торговлю с английскими и французскими комерсантами и не заключать официального соглашения.

По белому свету.

В Лондоне ходят тревожные слухи о происках бывшего кронпринца восстановить монархический строй в Германии.

Ввоз товаров из Соединенных Штатов в Германию за октябрь исчисляется суммой в 32 миллиона долларов, вывоз из Германии в Соединенные Штаты—8 миллионов.

Земля для трудящихся.

Литовский парламент принял закон об обезпечении служащих в армии граждан землей от 8 до 20 десятин. В надел отдаются государственные и частно владельческие земли, принудительно отчужденные вместе с живым и мертвым инвентарем. (Азроста).

За улучшение положения.

В Риге и других городах Латвии на днях ожидается начало забастовки железнодорожников и почтово телеграфных служащих, предъявивших требование об увеличении жалования и снабжении продуктами.

Сладкие речи.

Барон Иши представитель Японии на женеvской конференции, заявил представителем газет, что считает Лигу неполной без участия Германии.

По мнению барона Иши самый важный вопрос, который предстоит обсудить конференции, это вопрос о разоружении. Затем он сообщил, что Япония желает возобновления мирных сношений с Китаем и заявил, что счастлив, что на

женеvской конференции Китай и Япония пользуются равными правами.

Что касается Кию-Чао, (порт в Китае, переданный Японии), то Япония готова начать о нем переговоры с Китаем и даже отвести свои войска оттуда, если Китай предоставит некоторые гарантии. Волнения в Китае и отсутствие там устойчивого правительства мешали возобновлению переговоров. (Азроста)

Ничем не остановить.

Не смотря на меры, принимаемые японским правительством против проникновения в Японию большеvистских идей, они на Востоке просачиваются. Главными их носителями являются солдаты, возвращающиеся с похода в Сибирь. (Азроста).

На сельский фронт.

Советская Россия вплотную подошла к вопросам о востановления сельского хозяйства, без которого нельзя поднять промышленность страны. Первые товары, поступившие из заграницы, были сельско-хозяйственные орудия. До сих пор получено несколько раз мелкими партиями 1000 вагонов сельско-хозяйственных машин. Расширяется деятельность заводов, изготовляющих сельско-хозяйственные машины, и в будущем году предполагается выпустить полмиллиона плугов, миллион кос, миллион серпов и 66 000 борон. Из-за границы полагается получить также полмиллиона плугов, 4 миллиона кос, а также другие машины. Во всяком случае острый недостаток в сельско-хозяйственных машинах будет до некоторой степени ослаблен. Совнарком разрабатывает для внесения на с'езд

советов проект постановления о засеve полей. Предполагается организовать боевые органы при посевной комиссии для расширения посевов, помощи крестьянству семенами и улучшения обработки земли. Работа тульского посевкома осенью сего года привела к понижению недосева до 2 проц.

В целях увеличения конского состава республики открыты 150 конских заводов, что в ближайшие 5 лет должно дать свыше 100.000 рабочих лошадей.

Борьба на фронте сельском—напряжению упорная борьба, где нужны выдержка, настойчивость и революционный порыв.

Победа на фронте сельского хозяйства—лучший залог полного восстановления народного хозяйства,

Календарь революции.

12-го декабря.

1919 г. Красными войсками занят Харьков, чем начато очищение Украины от белогвардейских банд Деникина.

НА ФРОНТЕ ТРУДА.

Поезда не остановятся.

Главкомтруд издал приказ составить во всех городах Советской России списки дружинников и разбить все трудовое население на дружины, которые в случае снежных заносов на железных дорогах немедленно могли бы приступить к очистке путей. К работам привлекаются все трудоспособные, кроме лиц, занятых в ударных предприятиях. (Азроста).

Электричество в селах.

За последние 8 месяцев в городах Клину, Волоколамске и Коломне оборудованы электрические станции. В селах Луковино—Коломенского, Солная Гора—Клинского, Стулово—Богородского, Владычино и Кутяино Волоколамского уездов производится оборудование электрических станций. (Азроста).

Восстанавливают движение.

По сообщению из Хабаровска закончена прокладка рельсов по мосту через Амур.

Работают во всю.

В Архангельске пущено в ход 8 лесопильных заводов, вырабатывающих значительно больше установленной нормы.

Топливо будет.

Устюжские нефтяные промысла в Печорском крае, заброшенные много лет тому назад, восстановлены Советской властью; добыча нефти уже началась. (Азроста).

Для заводов и фабрик.

В Мурманск (на Белом море) прибыло 3 норвежских парохода с американским углем. Доставлено свыше 667 тысяч пудов. (Азроста).

Меньшевиком не сдобровать

Объявленная в Грузии мобилизация возрастов от 23 до 30 лет не имеет успеха. Мобилизованные идут не охотно и дезертируют. Беднейшее крестьянство в большинстве сел революционное. Внутреннее положение Грузии ухудшается. Недовольство населения увеличивается. Народное движение углубляется и носит враждебный меньшевикам характер. („Азроста“).

Врангель признается

В письме к своему министру финансов Струве, Врангель пишет, что он считал свою армию обреченной на гибель с момента подписания миром между Советской Россией и Польшей. Он тотчас стал готовиться к эвакуации. Но делал он это тайно, объясняя все передвижения намерением высадить десант в Одессу. По его словам, под Перекопом красная армия дралась яростно и ожесточенно. Благодаря холодам и отсутствию одежды, врангельцы не могли там держаться и потеряв 25.000 человек отступили. (Азроста)

За Советскую Россию.

В американских газетах напечатана резолюция, которая будет поставлена на обсуждение в американском конгрессе (Дули). Резолюция требует восстановления торговых сношений с русским народом, открытия необходимых для торговли кредитов и выяснения вопроса о возможности со стороны Америки возместить русскому народу убытки, понесенные при нашествии американцев на русскую территорию. Кроме того, предлагается благодарность русскому народу за героическое участие в мировой войне, приветство-

вать его по повелу сверженного деспотического правительства и заявить о готовности амер. правительством оказать содействие русскому народу в его стремлении обеспечить свободу.

Ряд видных американских сенаторов, в том числе бывший продовольственный диктатор Европы Хувер, высказались в пользу возобновления торговли с Россией. Полагают, что торговый договор с Россией будет одним из первых действий американского президента Гардинга (Азроста).

По Северному Кавказу.

За власть советов.

Со дня организации читальни агитпункта в селении „Старые Атаги“, чеченцы стали часто заходить в библиотеку слушать чтение газет. Число слушателей с каждым днем все увеличивалось и усиливалось доверие к Советской власти. Советская печать заглушает все происки буржуазии и агитацию шпионов Грузии. Теперь жители „Атагов“ твердо уверены, что Советская власть единственная защита всей трудовой Чечни от эксплуататоров труда, и не верит ни одному слову грузинских агентов. (Азроста).

Неграмотных не будет.

В целях ликвидации безграмотности в Терской области издан приказ об обязательном обучении грамоте всех в возрасте от 13 до 50 лет в нескольких организациях. Обучающимся грамоте и работающим по найму за исключением лиц, занятых в милитаризованных предприятиях, рабочий день на все время обучения сокращается на 2 часа с сохранением заработной платы. Работающие в милитаризованных предприятиях подлежат обучению по окончании обязательного числа часов работы, при чем часы

обучения считаются сверхурочной работой. (Азроста).

Работа среди женщин.

Во Владикавказе состоялось собрание горянок, на котором присутствовали впервые чеченки. Намечен ряд мероприятий по установлению работы среди горянок. Был заслушан доклад на с'езде представительниц женщин Востока (Азроста).

На расправу.

В Армавире учрежден трибунал для суда над невыполнившими хлебные и другие разверстки. (Азроста).

Для трудящихся.

Между трудящимися Кубани распределено 2.000.000 аршин мануфактуры, 20.000 кос и 600 тысяч разных изделий. (Азроста).

Будут обуты.

В грозненском округе изготовлено за период с 1 по 15 ноября до 30.000 штук разных сырых кож. Производительность овчинных мастерских и шорных не удалось поднять на должную высоту за отсутствием многих вспомогательных материалов, производительность сапожных мастерских, после частичного удовлетворения сапожников обувью и продуктами поднялась на сто процентов. (Азроста).

Засуетились.

Сообщение о получении крупных концессий американскими капиталистами в Советской России на Дальнем Востоке вызвало целую бурю в японской печати. Газета „Иоми Ури“ жестоко нападает на японское правительство за сибирскую политику. Газеты городов Токио и Осаки предлагают немедленно убрать японские экспедиционные войска из Сибири, они считают возможным оставить незначительное количество их для охраны японских резиденций.

Газета „Токио Ничи“ находит, что если Америка хочет видеть Сибирь независимой республикой, то она должна выразить неодобрение по по-

воду договора о концессиях. Американское правительство должно нести ответственность за договора хотя он заключен частными лицами.

„Кокумин“ указывает, что японское правительство намерено предпринять в связи с этим некоторые меры. По сведениям газеты, первым шагом японского правительства будет запрос правительству Соединенных Штатов относительно правильности сообщений о концессиях. В утвердительном случае Япония потребует сообщения деталей концессий и в зависимости от этих сведений определит свои дальнейшие меры. (Азроста).

Против социал лакеев.

Сообщение световой газеты Теркавроста во Владикавказе о том, что грузинские меньшевики не пропускают хлеба для голодающей Армении, а также и нефть, было встречено

многочисленной аудиторией, преимущественно красноармейской, выражением резкого негодования по адресу социал-лакеев. (Азроста).

Караул! начинается „грабеж“

Толсторожие спекулянты буржуа, «темные дельцы» и прочая, «рвань» города Баку сплоснулась, подняла гвалт:

— Караул! начинается грабеж честного народа среди белого дня!

Слушая, можно, пожалуй, подумать, что и впрямь по городу шляется шайка бандитов не стесняющаяся «тряхнуть» этот «честный народ» и при дневном свете.

Но милиции веры спокойно стоят на постах. Ничто не нарушает обычного спокойствия города.

«Что же встревожило их? Пустяки.

Которые языком революции вера называются:

«Экспроприация экспроприаторов».

Революционная власть Баку взяла на учет у буржуазии все белье, одежду, постельные принадлежности и прочие вещи домашнего обихода.

Взяла не потому, чтобы восторгаться богатством буржуазии, а чтобы отобрать у нее отдаленные

Красной армии и рабочим.

Солдаты революции защищающие трудовую республику, не одеты, не обуты; лежат по лазаретам на соломе, голых досках, зачастую не имея возможности прикрыть дрогнувшее тело в дорогах лихорадки. Недостаток белья, отсутствие обуви, постельных принадлежностей распространяет болезни, уносящие дорогих республики бойцов революции.

А беснующаяся спекуляция, буржуазия, мародеры тыла, наслаждаясь тяжелым положением красноармейцев и рабочих, злобно посмеиваются, купаясь в довольстве и роскоши Устраивая различные «недели», мы обращались к ней с призывом—сократить себя и помочь Красной армии.

Призыв наш повис в воздухе. И только трудящиеся граждане отозвались на наш зов. Они внесли посильную помощь нашей армии, пекая тем самым глубокое единение тыла с фронтом. Тем немногим, что трудящиеся имели возможность дать войну, они показали наглядно, что Красная армия защищает их интересы и дорога им как любимое детище.

А буржуазия, так охотно в старое время «благодетельная» царской армии только злобно смеялась и лишь под страхом Чека, наполовину выполнила приказ о сборе обуви.

Конечно нельзя было от буржуазии ждать какой либо добровольной помощи—это слишком хорошо всем известно. Но ведь нужно знать и меру.

И революционная власть в Баку указала ее.

Она показала, что диктатура пролетариата не пустое слово, а действительная защитница интересов трудящихся.

Вот почему, когда эта диктатура проявляется в новой форме буржуа вост.

«Караул! Начинается грабеж».

НА КУРЕ

Много еще у нас в советском Азербайджане есть таких глухих уголков, куда почти не доходит ни политическая, ни партийная работа советских организаций.

Одно из таких—селение Петропавловка на Куре. Только что вернувшийся пароход куринской флотилии «Сальянец» привез нам оттуда самые неутешительные сведения.

Селение большое, управляется Ревкомом, который почти исключительно состоит из местных кулаков. Есть, впрочем и комбеды, но они совершенно бездеятельны. Никакой политической или просветительной работы в Петропавловке не ведется, так как нет никаких культурных сил, ни политических агитаторов.

В течение своего пятидневного пребывания военком т. Алексеев ежедневно организовывал митинги, при помощи переводчиков.

Помимо отсутствия всякой организованной работы население еще очень страдает от всякого рода бандитов.

Так, недавно было угнано стадо баранов в 1500 голов, неизвестно кем и куда.

Богатство окрестностей в смысле живности изумительно, но в виду отсутствия пороха охота почти не существует, а между тем огромное количество дичи, при организованной доставке, могло бы оказать некоторое подспорье в области продовольствия.

Помимо дичи множество лисиц, барсуков и кабанов.

Одних наездов туда парохода «Сальянец», мало и надо бы организовать нечто более постоянное.

С. Митюх

У прямого провода.

(Из переговоров т. Орджоникидзе с председателем ревкома Армении т. Кадумовым)

Тов. Касьян. Примите революционный привет от Советской Армении.

Эривань встретила Красную армию с большим воодушевлением. Сейчас идет кипучая организационная работа. Реорганизуются восставшие части старой армии.

Приняты меры к вызову из Нахичевани застрявшего там Красного отряда.

Работников очень мало. Имеем связь с александропольским ревкомом.

Русских коммунистов отправили в Александрополь, а часть их была отправлена в Делижан с отрядом т. Курьшко.

Население очень довольно переворотом, особенно пожелало на них безоговорочное разрешение карабахского и других вопросов. Организуются всюду ревкомы. Издаются «Коммунист» на армянском и русском языках. Приступаем к организации тюркской редакции. Необходимы работники только для ответственных работ.

Были здесь командарм XI т. Геккер и член реввоенсовета XI т. Михайлов. Встречали их великолепно. Наши части ведут себя хорошо.

Примите меры к отправке

хлеба в героический город Эривань.

Тов. Орджоникидзе. Бекзаян с 70 партийными работниками выехали уже из Акстафы. С собой—8 цистерн керосину,—организуйте получение его. Хлеба 50 вагонов для вас уже готово, о чем сообщал телеграммой. Если вы организуете доставку хлеба гужем—подвезем в Акстафу.

Других средств доставки хлеба у нас нет. Надо во что бы то ни стало добиться провоза через Грузию. Разрешите еще раз передать трудящимся Советской Армении и Красной армии мой братский привет и глубокую уверенность, что, не смотря на все трудности, молодая рабоче-крестьянская власть выйдет победительницей на главном пути строительства счастливой жизни трудящихся. Пусть знают рабочие и крестьяне Армении, что вся сила и энергия Советской России к услугам Советской Армении, пусть знают, что рабочие и крестьяне России и Красная армия будут делиться из скромного запаса хлеба с рабочими и крестьянами Армении. Беритесь с полной энергией и уверенностью за святое дело освобождения истерзанной Армении.

Художественная агитация.

Всякому ясно, каким прекрасным проводником политического воспитания является культурно-просветительная работа в массах.

На ряду с распространением научных идей должно стоять распространение и углубление политического сознания посредством искусства.

Образность и красота продвигают сознание вплотную к восприятию политических идей. Между тем до сих пор в большинстве случаев пропаганда искусства шла как бы бессознательными путями, как то сама по себе и не была проникнута сознательной волей.

Надо усвоить, что искусство—одно из самых лучших орудий агитации и пропаганды политических идей.

Сознательное использование некоторых видов искусства в целях политической агитации и пропаганды вполне осуществимо.

Хорошо образованный лектор коммунист с огромным успехом может агитировать, изучая со слушателями клубных студий величайшие произведения мировой литературы.

Шиллер, Гейне, Виктор Гюго, Жорж Занд, Толстой, Достоевский, Тургенев, Чернышевский, Джек Лондон, Синклер и целый ряд великих поэтов может составлять предмет длительной пропаганды общественно-политических идей.

Знакомство с русскими пролетарскими поэтами тоже может быть чрезвычайно поучительно, показывая массам, как пролетарская среда выдвигает деятелей искусства, сознательно проникнутых классово-политической идеей.

Свой.

КАК НИ ПРИКИДЫВАЙ

(Из подслушанных разговоров).

Близ депо жел. дороги кучка рабочих. Четверо лежат на сложенных в клетку шпалах. Трое сидят на бруске. Человечек пять-шесть стоят вокруг курят.

— Какую-то производственную программу выдумали.. нечего им делать то,—недовольно буркнул маленького роста подслеповатый рабочий,—подавай им паровозы, работай, а сами знай катаются на автомобилях, да в салон-вагонах раз'езжают..Хоть бы провалились куда.. Черти!..—сплюнул на окурок и злобно придалвил его подошвой сапога.

— А и в самом деле, братцы вы мои,—заговорил вдруг дремавший на шпалах чернорабочий:—не будь этих коммунистов, вот зажили б то..

— Главное—войны не было бы.. Никакой леший на нас тогда войной не пошел бы.

— Коммунисты тут не причем,—послышался спокойный голос с рельс.

— Не коммунисты, так советская власть..

— Ну, а власть—тем более.. Я, хоша и беспартийный человек и много не понимаю в большевиках, а советскую власть не променяю ни на каюга там адмирала—генерала тли барона с паном, что на крутящихся войной шли..

— На хорошую власть весь мир войной не пошел бы—вставил один.

— Заныл чертова перешница.. Николая II ты не знал как со свету сжить, Керенский, по твоему, настоящей твердости не имел.. Большевики, как диктатуру пролетариата прописали,—так ты в те поры прыгал от радости теленком.. Говорил: вот она настоящая, твердая власть.

— Нет, ты скажи мне, почему все государства против нас идут..

Загорелся спор.. Скупились, галдят, перебивают друг друга.

— Три г-о-д-а держится.. Угля нет, дрова пожгли, железные дороги разрушены, без нефти сидели, а она все держится..

А рядом в другой кучке те норки горячатся:

— Всему должны меру знать.. Сколько чего сделать.. Чтобы не без толку, кто во что горазд.. Вагонов то 30 гыш без движения стоит, а паровозов не хватает.. Вот тебе производственная программа-то все и рассчитала..

— А если там кто и раскатывается, так пощады никому нету,—слышится убедительный голос.. — там коммуниста к стенке, здесь комиссара к 10 годам принудительных..

— Без войны тебе все равно не обойтись.. И большевиков не было, а воевали.

— Мы с турками воевали, а кто им помогал?—Англия! А

Бурскую республику кто уничтожил?—Англия.. А ведь тогда большевиков и в помине не было.

— Нет тебе крепче советской власти: три года держится..

— Уйдут большевики, ей Богу, хуже будет.. Франция тебе долги спросит, Англия—плати.. Землю отберут, промышленность захватят, а тут—Япония, а тут—Соединенные Штаты Америки.. Как начнут делить да спорить. То есть, такая заваруха пойдет!..

— Драться начнут, войну все непременно затеят, да еще на расейской земле.. Нас же и воевать пошлют.

— А ты—большевики виноваты. Сейчас мы за себя воюем, свои интересы отстаиваем. А тогда за кого? На манер синегальских войск будем..

— Брось, Парфеныч, ты его не проймешь.. Время то пять минут осталось.. Айда в депо!..

Лениво переступая через рельсы, товарищи зашагали к мастерским.

Спор еще в разгаре, говорят несколько человек в разной чей то резонный голос покрывает других:

— Как ты там не прикидывай, а без транспорта мы загнемся.. Ни тебе дров, ни тебе хлеба. Да и нечисти белогвардейской оглобли то нужно того—поворотить—

Наша промышленность.

(К организации экономотделов А. С. Н. Х.)

Организуется отделы.

Согласно принятому решению президиумом А. С. Н. Х., инородный отдел Совнархоза в течение двух месяцев тому назад приступил к реорганизации районных совнархозов в экономотделы и организации последних в районах Ганджинском, Ленкоранском, Сальянском, Степном, Карабахском, Зангезурском, Геокчайском, Кубинском, Шемахинском, Нухинском и Шушинском.

В своей деятельности по организации экономотделов инородный отдел А. С. Н. Х. встречает непреодолимые препятствия из-за отсутствия работников.

В виду этого были организованы летучие отряды из представителей отделов А. С. Н. Х. для временных поездок в разные пункты с целью инструктирования местных экономотделов.

Шелководство.

Инородным отделом было созвано совещание из представителей текстильного отдела А. С. Н. Х. и комиссариата шелководства, на котором разбирались вопросы о мерах, необходимых для развития шелководства в Азербайджане.

Совещанием было решено отправлять в кустарей-производителей шелка не более трех пудов, а у остальных отобрать весь имеющийся шелк.

По вопросу о заготовке грены совещание нашло, что для нужд А. С. С. Х. в будущем сезоне необходимо приобрести до 1 марта 100.000 коробок доброкачественной грены, приобретением которой должен озаботиться комиссариат внешней торговли.

В виду того, что судьба дальнейшего развития шелководства в А. С. С. Р. всецело зависит от надлежащей охраны трудовых насаждений, которые по местам подвергаются рубке, совещание нашло необходимым

просить Азревком об издании декрета о воскресенье корубки и корчтутовых деревьев под страхом строгой ответственности.

Экономотделу Нухинского уезда, где, главным образом, сосредоточено шелководство Азербайджана, даны инструкции об организации кустарей и пуске в ход необходимого количества шелкометаллических заводов.

Фабрично-заводская промышленность.

На ряду с инструктированием новоорганизуемых экономотделов инородный отдел А. С. Н. Х. также оказывает большое содействие в деле снабжения районов необходимыми материалами для производства.

В городе Шуше организована слесарная мастерская. В Закататах сооружается электрическая станция. Отремонтированы и приведены в надлежащее состояние большинство хлопкоочистительных заводов и мельниц, а также снабжены нефтью, солью и прочими материалами и продуктами, необходимыми для производства, все экономотделы А. С. С. Р.

Кожевенное дело.

Обор кожи во всех районах производится весьма успешно. Во всех крупных пунктах имеются агенты, которые забирают кожу не боясь уродков и военных частей.

В Агдашском районе выделанная кожа поступает в организованную в Агдаше чувачиную мастерскую. Выпускающую в день по 15 пар чувачков.

В Агдаше и Геокчае работают два кожевенных завода, которые приготавливают до 100 кож в месяц. Оба завода снабжаются дубильными материалами.

В Шемахинском районе имеется 32 мастерских по выделке кож. Взято на учет 3309 штук кож.

У водников.

(Деятельность райкультвода за ноябрь)

Школьное дело.

В связи с прекращением навигации и приходом многих судов на стоянку, широко развернулась работа райкультвода.

Особенно усиливается работа отдела по ликвидации безграмотности, в связи с наблюдающимся сильным желанием рабочих-водников ликвидировать в зимний период свою безграмотность. Это желание учитывается и дает надежду на благоприятное проведение в жизнь намеченной широкой кампании по ликвидации безграмотности среди рабочих-водников, не смотря на все препятствия, которые встречаются в связи с отсутствием подходящих под школы помещений. К 1-му ноябрю отдел стоял перед фактом полного отсутствия помещений, так как мореходное училище и школа судовых механиков, где раньше происходили занятия, были заняты техническими курсами. Но школы постепенно были переведены в столовые продвода и занятия одут опять нормально.

В ноябре выделена новая группа из союза коммунист. молод. (водников).

Что касается судовых школ, то таковые имеются почти на всех судах, как плавающих, так и ремонтирующихся. На последних они оставлены за отсутствием помещений на берегу.

Теперь отделом производится точный учет неграмотных, для какой цели на все суда, заводы посланы инструктора и к 1-му январю отдел будет располагать точными данными по состоянию грамотности среди работников водного транспорта.

Началась также усиленная работа среди рабочих-мусульман. На плавающие суда где большинство команды мусульмане посланы турецкие учителя. До сего времени судовых турецких школ открыто 42, а береговых 5.

Внешкольный отдел.

Открытые отделом музыкальная и драматическая студии вполне сконструировались и дали уже несколько показательных спектаклей и концертов.

В ноябре открыты новые классы: фортепиано, духовых инструментов и хорового пения. Начала функционировать школа 1-й ступени для взрослых. Не обойдены вниманием и юрты. На состоявшейся 17-го ноября конференции представителей учреждений видно, что в некоторых портах как Петровск, Ленкорань работа уже налажена, а в других—Красноводск, Энзели,—в стадии организации.

Дошкольный отдел.

За ноябрь месяц открыты 3 школы 1-й ступени. 2 для русских детей 1 для детей—мусульман. Занимаются в этих школах 350 детей. Занятия идут регулярно, под руководством опытных учительниц. Предполагается открытие детского сада на 120 детей. Открытие его тормозится из-за отсутствия помещений.

Лекционный отдел.

За ноябрь месяц лекции читались только в береговых школах. Прочитано 8 лекций по географии, 8 по истории культуры, 2 по русской литературе и 1 по истории. Слушателей было средним числом—30.

О библиотеке.

Открытая райкультводом библиотека насчитывает около 8000 томов лучших русских и иностранных авторов. За ноябрь месяц записано 415 подписчиков. Число это с каждым днем увеличивается. 30-го ноября при библиотеке открыта читальня. Также открыта библиотека на Баюлове при учкултводе. Скопированные библиотечки разосланы на многие суда.

Еженедельно по пятницам библиотекой устраиваются детские чтения с туманными картинками.

В главкомтруде.

Уполномоченные райкомиссара труда.

Главкомтрудом решено привлечь к работам районных комиссий труда представителей, делегированных советом профессиональных союзов, назначить их уполномоченными и в дальнейшем пополнить райкомиструда численностью до 3-х человек и разрешить каждому из районных уполномоченных взять по одному делопроизводителю для технических работ.

Снабжение инструкторов.

Лица, привлекаемых на ответственную работу у рабсилы, в частности инструкторов, по констатированию у них практического стажа, проводить по тарифу ответственных полити-

ческих и профессиональных работников

В отношении продовольственного пайка работников рабсила удовлетворяет ударным пайком. Что касается получения раз'ездных, приравнять их, в отношении снабжения прозодеждой, к инструкторам А. С. П. С.

Врачебная комиссия

Учреждена центральная врачебная комиссия, куда допускаются лишь граждане, направляемые врачами.

Районные врачи.

Тов. Чураеву поручено согласоваться с нархоздравом о назначении районных врачей для освидетельствования граждан, заявляющих себя нетрудоспособными.

В рабочих союзах.

В союзе пищевиков.

Концерт-митинг.

Президиумом союза поручено культ-просвету союза в пятницу организовать в столовой имени тов. Фиолетова концерт-митинг, посвященный ламате 5-ти работников трудового фронта. С хриветственными речами поручено выступить тов. Эйсуровичу и Смирнову.

Об устройстве митинга уведомить все заводы, коллегию пищевого отдела, А. С. Н. Х., Б. К. К. П., А. С. П. С. и отдел хлебопечения.

Открытие агитпункта.

Союзом решено поручить заведующему культ просветом союза, оборудовать агитпункт при столовой имени тов. Фиолетова.

У табачников.

Дисциплинарный суд.

На заседании правления по заслушанию доклада о выборах в товарищеский дисциплинарный суд, собрание единогласно постановило председателем суда избрать тов. Ахвердова членами т.т. Мирзабекянда и Аванова.

Жилищная тройка.

Союзом табачников избрана жилищная тройка, в состав которой вошли т.т. Карамов, Ярумов и Бейкаров. Всем выборным поручено в спешном порядке заготовить жилищные анкеты и представить их в центральную жилищную комиссию.

Связь с рабочими.

Правлением союза поручено организационно-инструкторскому отделу,

для установления связи с завкомами и массой рабочих, созвать на местах нелегальный ряд собраний и на них тов. рабочих разъяснить важность и полезность совместной работы.

Заготовляйте сырье.

Правлением союза решено уведомить коллегия, принять самые срочные меры, для закупки сырья и развития махорочного производства в государственном масштабе.

Должное дезорганизатору.

Товарищеским дисциплинарным судом союза решено, за сознательную дезорганизацию рабочих фабрики № 1 перевести тов. Багиеву в низший ряды рабочих, заставив в течение 2-х недель мыть полы, окна и исполнять другие черные работы. За исполнением вышеуказанной работы предложено следить завкому.

У кожевников.

Групповые закупки.

Правлением союза санкционированы групповые закупки для рабочих союза, причем предложено, чтобы продукты, привозимые из уездов сдавались в общий котел правления, для равномерного распределения между рабочими.

Открытие культпросвета.

Правлением союза избран заведующим культпросветом союза тов. Ярумов Арам. Решено возбудить ходатайства перед Культпросветом А. С. П. С. о прикомандировании технического секретаря.

Кооперация

Новые кооперативы.

Кооперация в Азербайджане разрастается. По всему краю увеличивается сеть потребительских обществ, организаций и кооперативных лавок. До сих пор число функционирующих в А. С. С. Р. кооперативов составляло 88. Теперь число потребительских обществ увеличилось новыми 16 кооперативами. Они зарегистрированы уже кооперативным управлением наркомпрода и вошли в общую сеть кооперативов республики. Новые кооперативы открылись: в Геокчайском уезде—Уджарский и Геокчайский; в Ганджинском уезде—Борсулинский и Ахмедбеклинский; в Шушинском уезде—Канабадский и Шумикандский; в Кубинском уезде—Гильский и „Огородник“; в Шемахинском уезде—Хильминский и Алты-Аганский; в Ленкоранском уезде—Болидунский, Астраханский и „Астраханский Базар“; в Джеватском уезде—Татармянлинский, Николаевский и Петропавлов-

ский и в Бакинском уезде—Апшеронский.

Взаимоотношения Азсоюза и Б. П. О.

Для установления тесной связи между Б. П. О., как организацией, обслуживающей самый крупный революционный центр всего Азербайджана, и Азсоюзом, связанным при помощи своих отделов с азербайджанской деревней и обслуживающим все крестьянские кооперации Азербайджана, кооперативное управление наркомпрода постановило: до реорганизации Азсоюза и Б. П. О. ввести во временное правление Б. П. О. представителя Азсоюза на правах члена правления.

Порядок снабжения Б. П. О. товаром непосредственно из наркомпрода и финансирование им же соответствующих организаций Б. П. О. помимо Азсоюза сохраняется. Для выяснения взаимоотношений Азсоюза и Б. П. О. решено созвать специальное заседание.

Хлебо-печение.

(Из деятельности отдела)

Бакинским отделом хлебопечения сконструировался из 3-х организаций: центрального, кооперации и самопомощи.

Пекарни были приняты в самом печальном состоянии, положение рабочих, тоже желало много, много лучшего. Все же за период времени существования отдела, принимая во внимание отсутствие самых необходимых технических приспособлений, благодаря энергии заведующего отделом работа вполне налажена.

В данный момент в различных пекарнях города и его районах, работает 800 пекарей, выпекающих ежедневно до 5000 пудов хлеба. Положение рабочих пекарен тяжелое, большинство из них пострадало от погрома 18-го года и в данный момент еще ходит босыми и голыми; все же надо прибавить, что в отношении снабжения рабочих, по возможности отделом принимаются меры.

Большим неудобством является то, что рабочие пекарен живут далеко от пекарен и при плохой обуви и одежде это сильно отражается на их здоровье, кроме того, из-за этого, не удается уделить достаточно внимания культурной работе. В данный момент открыты при каждой пекарне школа и организован специальный культпросвет, которому поручена дальнейшая просветительная работа.

В данный момент работа настолько налажена, что отделом хлебопечения будет выпекаться ежедневно 8500 пудов хлеба, для всего, как гражданского, так и военного населения Баку и его районов.

Что касается проектов будущего, то Бакисполком санкционировал проект постройки 2-х больших механических хлебопекарен, обе они должны быть построены по близости от мельниц одна на выпечку в 10000 пудов в день другая 5000 пудов. Проект этот передан в отдел Внешторга для закупки нужных машин в Швеции.

„Товарищ“

В главном комитете профессионально-технического образования есть один „товарищ“, не то сотрудник или комиссар, но по его поведению видно, что властью он пользуется. Достоверно известно, что он обдуманно тормозит открытие политтехнического института. Если меня память не изменяет то это инженер Векилов бывший кровосос рабочей крови. Не один труженник-железнодорожник плакал от него во времена „Мусава-та“ не мало видали горя и ученики политтехнического училища. Еще меня убеждает в том, что это именно Векилов, на его пальто ясно еще видны следы серебряных погон.

Удивительно почему он не на Наргеме, вероятно, по случаю транспортной разлуки. Немешало бы кому следовало позаботиться о баркасе.

Сухой Мозоль.